



送件、收件时,他们是动作熟练的快递小哥;上网课、写作业时,他们又变成了大学生。他们为什么拿起课本,重新走进校园——

快递小哥上大学

本报记者 吴艳 摄影报道

下午3点,在等待收件的时候,快递小哥孙辰伟拿出课本,看起了书。

几分钟后,等待的客户到来。孙辰伟放下书,动作麻利地打包快件。不用剪刀,靠巧劲儿,稍微一用力,胶带就断了,5秒钟,他就封好了一个箱子。在这位熟悉的客户眼中,35岁的孙辰伟话不多,很沉稳。

看到快递车上的书,客户打趣道:“大学生,又开始学习了。”

“我要重新考大学”

作为一名快递小哥,除了必备技能“手撕胶带打包”外,孙辰伟的日常其实很简单,早上理货、派件,下午收件、发货。

不过,今年3月份以来,他多了一项任务:学习。因为他被沧州开放大学人力资源管理专业录取了。

当收到录取通知书的那一刻,孙辰伟欣喜之余感慨更多:“上一次被叫‘同学’,还是10多年前的事了。”

孙辰伟初中毕业后就开始四处打工。后来,他觉得自己学历不够,就去读了一个两年制的中专。

2016年,拿着中专文凭的孙辰伟入职顺丰快递,先后干过收派员、仓管员和主管等。

一名普通的一线快递小哥,怎么会想到去考大学呢?

孙辰伟解释,事情要从去年5月份说起。

当时,沧州市总工会、沧州市邮政管理局和沧州开放大学下发了《关于举办快递小哥学历教育提升班的通知》。针对快递小哥的工作实际、岗位需求和学习特点,提升班开设了人力资源管理和社会工作等专业。

为了鼓励快递小哥报名,沧州市总工会和沧州开放大学还分别给予资金补助,以减轻快递小哥们的经济负担。

工作后,一直觉得自己文化素养有待提升的孙辰伟第一时间就报了名。报名后,孙辰伟就开始认真复习功课,因为报名后还有一次入学考试。

当时上四年级的女儿看到爸爸每天晚上都在看书,很是纳闷。孙辰伟自豪地告诉女儿:“爸爸后悔小时候没有好好学习,现在我要重新考大学。”

在孙辰伟的带动下,本来爱玩手机的女儿也渐渐地放下了手机,拿起了课本,写作业、复习、预习,一丝不苟。

2021年9月,孙辰伟参加了入学考试。重新坐到教室里,他感到有点兴奋,自己的“大学梦”将从这里开始。

虽然感觉考得不错,但到查询成绩时,孙辰伟还是有点紧张,他怕成绩不理想,不敢查。

当妻子告诉他,成绩相当不错,高出录取分数线近百分时,孙辰伟高兴地跳了起来。



等待收件的时候,快递小哥孙辰伟正在看书

“你们有什么理由不努力呢!”

和孙辰伟一样,同批考上大学的一共有58名快递小哥。33岁的郭荐良就是其中之一。

回想起小时候的不懂事,郭荐良很是愧疚:“小时候不懂事,没好好学习,上的技校,学的数控。毕业后也曾四处打工,但都没有干太久。”

3年前,郭荐良入职顺丰快递。

“顺丰内部有各种提升计划,也有快递小哥当上了管理人员。但我觉得自己的文化水平低了点。”知识储备不足成了郭荐良心头一道过不去的坎。

于是,他也报了沧州开放大学的人力资源管理专业,想获得大专文凭,提升自己的学历。

对于已经离开校园多年的郭荐良来说,重新拿起书本的难度可想而知。

30多岁的年纪,上有老,下有小,作为家中的顶梁柱,还要赚钱养家。为了不影响工作,郭荐良学习时间只能自己挤。

好在由于疫情原因,开放大学的学习一直是网上授课模

式。学生们学习时间自由,只要刷够学时,完成作业,通过考试即可。

白天没时间学习,郭荐良就每天晚上抽时间看老师的讲课视频。

遇到不会的题或听不懂的知识怎么办?郭荐良会上网查资料,或是在微信上咨询老师,老师也是有问必答。

由于经常上网查题,郭荐良还发现了一个对学习非常有帮助的软件。

记忆力下降,是郭荐良遇到的最大问题。怎么办?没有什么巧办法,记不住就多看几遍。

为此,郭荐良晚上经常学习到深夜。他希望能弥补少年时荒废的时光。

郭荐良说,他常会教育上小学的一双儿女,不同的是,现在前面多了一句话:“老爸已经30多岁了,还在学习,你们有什么理由不努力呢!”

“等我拿到文凭,可就和你们平起平坐了”

42岁的仇建立曾经是邮政

快递的一名收派员。他觉得在两年的快递小哥经历中,最大的收获就是报名参加了快递小哥学历提升班。

2000年,仇建立高中毕业后考上了一所专科院校,但阴差阳错,他没有去上学,而是做了一名专职司机。

喜欢开车的仇建立并没有觉得放弃读书多可惜。他先后当过驾校教练、出租车司机。

2020年,仇建立成了邮政快递的一名收派员。

多年的社会经验,让仇建立体会到人生百味。看到曾经的同学大学毕业,职业发展道路都比较顺利,仇建立总觉得有些遗憾。

在看到《关于举办快递小哥学历教育提升班的通知》后,仇建立心中一动,回家就和父母、妻子商量。

在得到家人的支持后,仇建立报名,并顺利通过了入学考试。

仇建立报的是计算机专业。老师的授课内容都是围绕着制表、制图、文档管理等知识展开的。

由于平时也接触过计算机,仇建立学习起这些知识丝毫不觉得费力,听起课来,也是津津有味。

今年7月份,要进行期末考试了。当坐到学校微机室的那一刻,仇建立仿佛又回到了上学时。

仇建立说:“我在驾校时见过很多学员,临考试前紧张的都是没有做好准备的。我准备很充分,所以没觉得紧张,甚至还有些兴奋和期待。”

现在,仇建立已离职,有了更多时间学习。他看书时,经常会和专科毕业的妻子开玩笑:“等我拿到文凭,可和你平起平坐了。”

“学习,什么时候也不晚”

35岁的快递小哥苏刚干了8年快递工作,曾先后在德邦和顺丰快递供职。目前,苏刚是泊头顺丰快递的一名收派员。

和仇建立一样,高中毕业后的苏刚也曾考上了石家庄的一所大学,但因为家庭经济原因,他没有继续学业,而是选择了外出打工,帮助父母分担生活的重担。

即使参加工作后,苏刚也没有忘记学习,他经常在网上购买心理和营销方面的书籍。

闲暇时,他常会捧着一本书认真阅读,也会在打包快件时听书。

苏刚总觉得看书能让人的心特别静,头脑更加清醒,能弥补当年没有继续学业的遗憾。

当得知快递员既可以上大学,又可以兼顾工作后,苏刚欣喜若狂,立刻报了名。

从正式开课的那一天,苏刚就为自己订下了学习时间:每周一至周五的晚上8点半至10点半。

万事贵在坚持,订下目标就要完成。

晚上7点下班后,卸下一天的疲劳,苏刚简单吃点晚餐就开始准备上课了。

为了更好地上网课,苏刚还专门买了一部笔记本电脑。

每天晚上,六年级的儿子在书桌的一端写作业,苏刚就带着耳机在书桌的另一端听课、看书。

晚上9点多,儿子作业写完了,准备洗漱、休息,苏刚仍然还在学习。每当这时,懂事的儿子都会轻手轻脚地收拾书包,以免打扰爸爸。

因为疫情原因,苏刚的期末考试是在手机上完成的。

按照上学时的习惯,打开考试网站后,苏刚没有急于答题,而是先把题目浏览了一遍。

一分耕耘一分收获,每天晚上的认真学习让苏刚笃定从容,轻松完成了考试。

成绩出来后,除了英语分数低一些,其他科目的分数都是名列前茅。

苏刚坚信:“学习,什么时候也不会晚。只要坚持,就一定有所收获。”